# 高兹生态马克思主义思想对中国生态文明建设的启示

#### 陈筱鑫

# 广西大学 530004

【摘要】: 立足在当今自然危机频发的环境下,安德烈·高兹的生态马克思批判主义具有借鉴意义。在高兹看来生态危机的出现就是因为资本主义的存在,于是他在从劳动分工、科学技术、经济理性等方面提出自己的批判,最终构建属于自己的社会制度。其中虽有缺漏,但是我国可在实践中吸取精华更好的为我们自己所用。

关键词:高兹;生态文明;马克思

随着全球各地的极端天气的出现的次数越发的频繁,生物濒危名单以及灭亡的报道逐渐的进入到人们的视野。人们已经愈发的感受到了全球生态环境的变化带来的后果。而早在第一次工业革命发生的时候,有先见者就在这繁华下看到了隐藏的危机。为了解决这些危机并且给后来的人们一种警示与启示,西方生态思想如泉水般涌动出来了。其中,生态马克思主义作为生态思想中重要的一个分支,对于现在各国的生态发展有着重要的启示作用。

## 一、西方生态思潮概述

1962年《寂静的春天》的发表带来了对于社会发展所带来的后果的人类自身审问。这一声呐喊震醒了一些人,世界现代环境保护运动如小荷初露尖尖角,西方的生态思想也开始迸发而出。"生态"一词按现在的理解可能就不是一个仅仅表示一个自然的概念,社会经济因素的加入使得这一词的含义更加的丰富。而关于西方生态思想的研究,学界大致分为以下的流派:"深绿"、"找绿"、"红绿"。

## (一) 乌托邦的理论: "深绿"

"深绿"理论又可以叫"生态中心理论",主张 从价值观层面探究生态问题产生的源头及其解决方式,通过深化人类生存的"自然价值"前提,推动"人 类中心主义"向"生态中心主义"的价值转变。[1] 该 理论是以自由主义政治哲学为基石的,是对"人类中 心"的一种转向和批判。以为"人类中心"在该流派 中被认为是自然被破坏的最主要的原因,因为这个思 想导致人们对于除人类以外的生物和非生物的忽视, 认为它们的存在就是为了满足人类的需求的,没有二 者是互相联系的,导致了二者的对立。而"深绿"理 论看到前者的漏洞,强调自然科学发展所认知的宇宙中的万物是互相联系的,破除了之前只在人和人之间关怀的局限,延展到了自然界中。

当然, "深绿"理论也是有一定的局限的。"深绿"者还认为人与自然界的生物和非生物等都是完全平等的。就比如, 一些拥护者们认为对于人类威胁很大的一些病毒都是不应该去研究该如何消灭的。这是不现实的, 比如之前的疟疾, 如果没有被研究, 我们又会有多少人丧生呢? 又比如, 如果都平等人通过果蔬肉蛋来摄取生命能量的时候, 这是否还要背负心里负担? 因此, 这个理论如同那乌托邦一样, 希望在改变人们的生存方式的基础上来保护自然有点不现实。不过, 该理论中所蕴含的人与自然和谐共生的理论, 与中国自古以来所倡导的天人合一的思想有一定的切合。

# (二)资本主义的工具: "浅绿"

"浅绿"理论即"生态资本主义",以 1972 年罗马俱乐部发表《增长的极限》报告等为标志,主要包括"可持续发展""生态现代化""全球环境治理"等理论形态,以工具理性思维通过技术革新、市场机制、政策统筹等温和的手段调和生态环境保护与经济快速增长的两难问题。[1] 该理论的支持者们认为现在技术存在的不足和人口的快速增长所需求的资源数是环境失衡的根源。所以,他们希望可以通过技术革新来解决危机。因此,支持者们非常重视经济的发展,主要通过对经济的调控来达到自己的目的。首先,强调经济发展与自然之间的协调。美国赫尔曼 .E. 戴利所提出"生态经济学",就是在一定程度上把经济的发展放在了生态的发展底下,以生态的发展来助力经

济、改变经济的发展方式。然后,也注意到了经济发展是要符合可持续的要求。《增长的极限》中指出如果人类再不加以节制,我的现在所拥有的一切达到了一个点就会开始衰退,这个过程可能还是过山车式的变化。最后,看到了全球的环境的一个整体的性质,希望可以有一个目标来调控世界各国达到一种共赢。

但是,这个理论是为资产阶级服务的。"浅绿"理论是在资本主义的框架下构建的,资本的贪婪是永远不会得到满足的,经济增长、技术进步的本质其实还是对于利润的追求。随着资本的进入,把自然资源也变成了商品。这样只要有了合理的理由或者满足交换的条件,自然中的资源也就无限制的可以被利用。这样发达国家规则的制定者以看似等价交换的去理由侵占其它发展中国家的资源,哪怕发展中国家的经济是发展了。总之,"浅绿"对于技术的发展的要求是有助于产业结构的调整的,但是其中的缺陷也是很明显的。

## (三) 激进的批判: "红绿"

"红绿"又叫"生态马克思主义",建立的初衷就是为了可以使用马克思主义及其批判的特性,通过与日益严峻的生态形势这一实际问题相结合,以生态批判为切入点对资本主义进行剖析,揭示了资本的全球性权力关系与生态危机之间的内在关联,主张构建一个人与自然、社会和谐相处的社会主义社会来解决当代的生态危机。[2] 他们希望可以构建一个双赢的局面,人类的需求得到满足而自然也可以健康的发展。生态马克思主义为什么被以红来命名?这是因为"红绿"中所蕴含的思想具有一定的激进性,"红"的命名就带有一些革命的意义。就比如萨拉·萨卡认为,人类的未来的社会,不是现在施行的任何一种,而是会是一种全新的生态社会主义。但是,社会形态的变革从来都不是一件容易的事,有时候可能会有流血事件的发生。

马克思在当时的社会环境下,没有对生态学进行系统的研究。但是在之后的社会与科技的发展过程中,马克思的后继者尝试在马克思的思想中寻找到方案和启发。他们对于马克思主义的继承的发展,是对当时社会思想的超越。首先,生态马克思主义在对资本主义本质的揭露上有了新的角度。西方发达的资本主义国家的福利政策一般看起来都很好,科技发展也很不错。因此,目前看来还没有因为那隐蔽的、维护少数

人利益的社会资源分配机制还没有带来真正的社会动乱,哪怕时不时有游行活动的出现,但也还算是可控的。但是生态马克思主义者看到了资本对于自然资源的不加节制的利用,他们从生态的角度看到了资本主义的自取灭亡。然后,生态马克思主义对于人与自然的关系有了一些新的认识。他们认为看起来生态危机是人与自然的之间的关系之间的对立,其实是人与人之间、社会与社会制度之间的关系,就比如发达国家把生态危机转嫁给了发展中国家,这看的来是对本国环境的保护,但世界是个一个整体,一个环节被破坏了整体又怎么能好呢?最后,生态马克思主义者希望可以构建出一个人与自然和谐统一的社会制度。

当然,生态马克思主义也有自身的局限性。生态马克思主义者试图用"生态危机论"替换"经济危机论",这些想法具有浪漫色彩,把生态因素夸大为人们政治行为中的决定性因素更是不可取的<sup>[3]</sup> 并且,这是不符合马克思的历史唯物主义的思想的。他们没有注重到生态危机的产生是多种因素复合的产物,反而一起在夸大异化消费的作用,因此对于经济发展的的漠视甚至是希望放弃经济科技的发展,这对于任何国家都是不可能接受。并且,物资资源极大丰富的共产主义社会,如果没有科技助力生产力的提高也不会成为现实。

## 二、高兹生态马克思主义思想

生态马克思主义思想的发展大概有三个阶段,高兹作为生态马克思主义的代表者之一,他在前人的基础上,把对于资本主义的批判与生态建设结合起来,这是他的独到之处。高兹的思想是对政治、经济和文化的深入思考,希望可以在多重考虑的基础上构建出一个合理的社会制度来解决生态问题的存在。

### (一) 劳动分工

马克思的异化劳动的思想向来对于人们有着很深刻的启发, "异化劳动把自主活动、自由活动贬低为手段, 也就把人的类生活变成维持人的肉体生存的手段" <sup>[4]</sup> 主要来自于马克思对于异化的理解在一定程度也成就了高兹对劳动分工的认识。高兹在对马克思异化劳动的理解上形成了属于自己的成果。他指出劳动分工会随着技术的发展使工人不断丧失对生产过程的控制权,还会强化生产领域中的等级制,从而损害工人生产的自主性和创造性,加剧工人劳动的异化。<sup>[5]</sup> 在高兹看来分工的出现导致工人的工作被局限在很小的部分,哪怕在这部分的工作的熟练度很高,但是也

压制了工人的兴趣与生产的才能。分工虽然达到了生产效率的提升和利润的增加,但是其实这是为资本服务的,并且使得工人们陷入到了雇佣关系的被动方而在剥削中不可动弹。现在分工的精细化、科技化导致一些岗位的裁员,大量的工人又重新流入市场,失业阴影一直笼罩在人们的头上,就像现在无人驾驶的试运营就是对于交通方式的一次冲击,这也导致了工人对于无产阶级的归属感被削弱。

## (二) 科学技术的生态评判

高兹认识到科技对于分工的影响,逐渐形成了对科学技术的评判。在高兹看来采取什么样的科技是对意识形态的一种反映,不同的科技观是不同意思形态的选择。高兹基于后工业的现实,虽然赞同科学技术对于生产力产生的巨大作用,对于人类在世界范围内的交往方式等方面的作用。但是,他认为科学技术的发展其实是对资本权利的巩固,对于人们产生了压迫不利于人类的自由解放的。高兹认为科学技术不是独立于主导意识形态或者可以对它有免疫的。因此,科学技术的发展不可避免带着资本主义目的。因此,他是反对那遮蔽资本主义本质的"技术中性论"的。

这种批判主要是在资本主义的科学技术发展的背景下,因此,他虽然认识到科学技术的发展所发明的大型机器对于工人地位的影响,以及对于劳动、人、社会分化和自然中造成的"异化",但是对于某些技术的认识是存在片面的看法的。就比如高兹对于"技术法西斯主义"的批判,也可以大致认为是对核技术的批判。高兹认为核技术所产生的的巨大威力是少数国家的一种威慑,一种控制。一种专制。但是核技术中也存在着巨大潜力,例如中国把核技术就运用到了医学的领域,进一步的推进核技术与产业发展的相融合。

## (三) 对经济理性的批判

高兹的"经济理性"是他的核心观点,也是他在对苏联模式批判的过程中形成的。高兹对于苏联模式的分析创新的使用了"经济理性"的分析路径,认为苏联模式的本质是和资本主义一致的。只不过相对于西方资本主义国家盲目的经济理性来说,苏联模式的社会主义的经济理性看起来更具有权威性和真理性。官僚和政府以这样的经济理性的名义去压制个体的主观自由和权利似乎更加不可抗拒。[6]

高兹所说的"经济理性"遵循着以下准则:以"计

算和核算"为核心的原则、效率至上的原则、利润最大化的原则、生产率最大化的原则和越多越好的原则等。<sup>[7]</sup>因此,"经济理性"在社会发展中会造成严重的危害。人与人之间会充满着金钱的气息,而人与自然之间,人也把自然看成了工具的性质。因此,为了可以产生极大的利润,对于自然的破坏是必然的。并且,把人也可以当做一种工具去遵循高效率的生产,这必然会造成个人独立性与权力的丧失,使得利益成为人们遵循的唯一标准。

总之,"经济理性"随着资本主义的发展而产生的,并且在取得支配地位。打破人们对于利润追求的自由,使得人们的心变得贪婪,财富成为社会地位、人的能力的象征。导致社会为了利润而疯狂,自然被破坏,人成为了金钱的奴隶,社会变得冷漠,产生了新的剥削者。

#### (四) 生态社会的方案

高兹的思想就体现出了上面"红绿"学派中的"红"。 他看到了苏联模式中对于经济与自然的一种强硬的压 迫,也看到资本主义的生态保护中的贪婪与不彻底。 因此他希望有一个新的社会主义形态。

他的生态理性的提出就是对经济理性的一种改变。 他的生态理性"以尽可能少的有使用价值且耐用的物品以及最少的劳动、资本和自然资源,来更好地满足人们的物质需求"。<sup>[8]</sup> 这是希望人们的需求得到了满足但生态环境也没有遭到破坏,人的发展是符合自然的规律运行的,人应该有一条生态的准线以生态保护为中心。如果形成了这样的社会风气,人们就会有一种改变的自觉,人们在衣食住行的每一项选择会下意识的选择更加环保的环节,而企业可能也会在这样的选择的风气下,选择更加绿色环保的生产方式与产品来满足市场的需求。

高兹将未来的生态社会主义视作以"生态理性"为核心的真正的社会主义,这一社会兼具生态价值、社会价值和人文价值,追求的是"人与自然、人与人、人与社会"的全面和谐。<sup>[9]</sup> 在这个社会中人不在是资本的工具与附庸,而是有了自己的主体性。人们的消费的产品是经过公司反复的调试的,产品的生产不是为了利润而是为了人们的需求,人们不在是那个被市场产品规训的一方了,就比如那个时候的女装不在是像现在这样是不符合广大女性的需求反而还在疑惑女装的退货率高的。在这个社会中强调文化的作用,他

希望通过文化的改变从而来变革社会,达到他的理想社会。

## 三、高兹对中国生态文明建设的启示

高兹的生态马克思主义虽然有着自己的缺陷 他对 生态危机的认知过于偏重了,并且他希望少量的劳动 就能有美好的生活等都是不太准确的。但是,高兹也 有很多宝贵的地方。

#### (一) 中国生态文明的意义

随着世界工业的快速发展,我们的生存环境有了很大的改变,以前在夏天吹着徐徐凉风看漫天繁星的日子仿佛还在昨日。世界的整体的生态环境的破坏,所造成的物种的濒危甚至是灭亡、资源的耗尽等后果给我们带来了巨大的代价。中国在基于对本国人民负责的基础上,积极改善本国环境,制定本国发展方案的同时,也时刻注意自己的大国担当,配合世界的自然环境保护与救助。

生态文明建设是党治国理政实践的重要内容,习近平总书记同样赋予生态问题以重大政治问题、重大社会问题的定位,生态文明建设是"关系中华民族永续发展的根本大计"<sup>[10]</sup>,里面有"很大的政治"<sup>[9]</sup>也是建设中国式现代化的必要的举措。

中国的生态文明建设是中国式现代化建设的一份 子,是中国梦实现的一种辅助与支撑的基石,是蕴含 着对中国人民未来美好生活的一种向往与祝福,也是 蕴含着文化、经济、政治多种因素的一种复合制度。

#### (二) 高兹思想的当代生态启示

#### 1、重视对技术的调控

科学技术的发展给我们的社会带来的改变是不言而喻的。习总书记说过: "科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运,从来没有像今天这样深刻影响着人民生活福祉" [11] 科学技术的发明本来是没有什么对错之分的,但是因为人与国家政体不同,导致科学技术在不同国家的价值观与政策的影响而有了不当的使用,从而给自然带来了深重的灾难。

首先,我们需要对现有科技进行监管与改善。任何东西的存在都有着自己的价值,就比如我们农药这一化学品,虽然对于环境中生态可能会有危害。但是,任何东西抛开计量来只强调它其中的危害,那么任何东西都不可能存在了,因此,如果我们在有规定的情况下,合理的使用农药,那么可能造成的危害是在自然的自我修复的承受范围内的,这样我们既可以得到

丰收的果实,自然也可以继续运行下去。我们的现在 的生态治理离不开科技的手段,实时的监控、人力的 节省、效率的提高都是科技在后面支撑着。所以我们 不要因噎废食,制定合理的监控机制,把科技的利用 合理化,这样我们反而能更好的享受科技带来的改变, 也可以更加深入的认识大自然。

然后,重视技术创新,并合理引导。大自然的破坏除了很大程度上是因为我们对于科技的过度滥用,但是科技本身也存在着缺陷,比如消耗大量的资源、废物的排除过大或者是资源的利用率过低……这是都会给自然带来更多的负担。因此,我们要重视绿色技术的发展,并且政府通过一定的政策倾斜倒逼企业进行技术的升级。这都是我们对于环境的一种保护措施。并且这有助于产业的调整与升级,以前被雾霾,烟尘遮盖的天空逐渐展露吃自己的蓝色。

总之,现今的社会我们不可能离开科技。但是,只要我们对科技进行合理的调控,和不断的升级,终会在科技发展与自然运行规律找到一个合理的界限,不会让科技干扰到自然,反而可能会更好的维护自然环境。

## 2、对资本的扩张进行约束

高兹在对经济理想所带来的对金钱的狂热的追求等方面进行了深刻的批判,提出了自己的生态理性思想,但是看实质其实还是没有突破资本主义的框架。而中国特色社会主义是坚定的表达了自己对于资本无序扩张监管的决心。但是这不等于我们限制经济的发展,我们是想"在发展中保护、在保护中发展,实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调"[12]

中国坚持以公有制为主体的经济政策,但是也不忽视不同形式的私有制的巨大贡献。我们是在社会主义的框架下,经济发挥着政府的宏观调控作用,有效的协调资本在各个领域的合理的运用,从而更好的促进生产要素的蓬勃发展。就比如我们的电力、通讯业等都是国有经营,但是本质上还是为这人们的更好的生活,如果不是国家的统一领导,我国西电东送的政策不可能这么快和好的实行,电力的价格也不可能一直这么的平稳。又比如,我国对于金融业的监控一直都是非常的严格的,希望我国的金融业不会轻易的引起国家的震动,也不会利用金融给他国带来经济上的剥削。

总之, 我国一直都看到实体经济才是我国的强国

的基础之一,以金融业为中心是不可能抵御世界各国 之间存在的摩擦的。我们看到了只有实体经济喷薄发 展了国家的基础建设甚至是对于环境的修复才能更加 的好。我们要做的是对资本进行合理的引导,让金融 业更好的服务于实体经济的发展,让资本进入通过对 绿色发展的投资,从而增强绿色制造业、绿色公共产 品的力量,更好的引导人们的绿色消费。让资本对于 消费异化影响削弱甚至是消失,让消费异化带来的对 于资本的无序扩张消失。这是对于绿色发展的推动, 也是对于自然从根上治理的方式之一。

## 3、合理的社会生态方案

高兹在自己的方案中重视文化的力量这是正确的。 我国最新的生态文明建设思想——习近平生态文明思 想希望我们可以吧对美好中国的建设转化为每一个中 国人民的自觉行动。这就需要进行文化的感染, 我们 可以通过视频、广播等方面对人们进行心灵上的影响, 让人们意识到自然的伟大和对于人类生存的重要影 响。而对于孩子们,在课堂上进行环境保护、自然认 识等方面知识的教导, 这就更加是一项功在千秋的作 法,这样我们的生态保护思想才能生生世世的流传下 去, 最终在一代又一代的人的努力下, 人与自然达到 了和谐。我们的需求可以得到最大的满足, 自然也可 以运行下去。就比如, 鄂尔多斯准格尔旗的砒砂岩治 理以及矿坑的改在。砒砂岩的改造不仅是减少了水土 流失,为黄河变清贡献了一份力量,而且基本上寸草 不生、被喻为地球之癌的也重新焕发出了生机。并且 其中原始的、用沙棘植株形成的阻隔泥沙的柔性坝不 仅形成了小的生态圈, 还为我们带来了经济方面的收 入。又比如矿坑的修复,我们在获得了能源后,在经 过改造, 使得矿坑上也布满绿色, 还发展了生态旅游。 这些都是把知识化为行动的例子。

总之,我们是在正确处理好绿水青山与金山银山 的关系上,形成自己的生态发展道路,形成自己国策。

### 四、总结

西方生态思想虽然没有脱离资本主义的束缚,但 是也有很多对于生态的认识是我们可以借鉴的。其中, 作为西方生态思想一部分的生态马克思主义代表人之 一的高兹在新的角度对资本主义提出了自己的批判, 揭示了生态危机的根源是因为资本主义的存在,但是 他还是缺乏彻底变革的勇气,因为他在变革的时候希 望期待着意识形态的作用,这是对于马克思主义的背 离。但是, 高兹在生态与经济相融合发展上的强烈追问给中国带来一个发展的注意点。中国在生态治理上的成就举世瞩目, 这都是在中国共产党的正确领导之下进行的, 习近平生态思想是我们新的实践, 总书记一直都看到了绿色是中蕴含着经济发展的丰富机会, 以绿色科技, 绿色企业助力我国中国梦的思想。

#### 参考文献

- [1] 宁琳琳. 西方绿色思潮主要流派及其观点辨析[J], 思想理论教育导刊, 2022, (07): 71-76.
- [2] 李一新. 论生态马克思主义的理论逻辑与理论实质——评《生态批判与绿色乌托邦——生态学马克思主义理论研究》[J]. 灌溉排水学报,2022,41(01):159.
- [3] 韩振秋. 生态马克思主义的当代启迪 [J]. 理论研究,2017,(02):65-69.
- [4] 刘歆. 安德烈·高兹生态批判理论的内在逻辑探赜[J]. 北京科技大学学报(社会科学版),2022,(02):215-225.
- [5] 黄其洪,卢丽娟.高兹政治生态学思想的三维透视[J].求是学刊,2021,(05):26-35.
- [6] 陈学明. 评生态学的马克思主义及其主要代表人物高兹[J]. 当代国外马克思主义评论,2002,(00):143-197+340-343.
- [7] 习近平. 努力成为世界主要科学中心和创新 高地[J]. 共产党员, 2021, (08): 4-7.
- [8] 马克思恩格斯文集(第1卷)[M]. 北京:人 民出版社,2009.
- [9] 中共中央宣传部,中华人民共和国生态环境部. 习近平生态文明思想学习纲要 [M]. 北京:学习出版社、人民出版社,2022.
- [10] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社,2017.
- [11] 安德列·高兹:《资本主义,社会主义,生态: 迷失与方向》,彭姝祎译[M].北京:商务印书馆,2018.
- [12] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想三三十讲[M]. 北京: 学习出版社,2018:246.

**作者简介:** 陈筱鑫(2000-), 女, 汉,湖南长沙, 学士,研究方向:马克思主义哲学